
第11讲 二元一次方程组高频考点及 2021 中考真题链接（解析版）

第一部分 高频考点+针对训练

高频考点 1  二元一次方程（组）的概念

考点解读：

1．二元一次方程的概念：含有两个未知数，并且含有未知数的项的次数都是 1 的方程叫做二元一次方程。

二元一次方程具备以下几个特征：（1）它是一个整式方程；（2）只含有两个未知数；（3）两个未知数的系

数不为 0；（4）含有未知数的项的系数为 1．

2．二元一次方程组的概念：两个方程合在一起，组成一个方程组，这个方程组中有两个未知数，含有每个

未知数的项的次数都是 1，并且一共有两个方程，像这样的方程组叫做二元一次方程组．

典例 1 方程（1） 1
3

2 
yx ；（2） 32

2
1


y

x ；（3）x2－y2＝4；（4） )(7)(5 yxyx  ；（5）2x2－

5x＝3；（6） 3
2

1


 yx
；（7） zyx 53  ；（8）xy－x＝1 中，是二元一次方程的是__________（填序

号）．

思路引领：识别二元一次方程要抓住以下三点，是一个整式方程（即分母上不能有字母），如（2）（6）中

分母上含有字母；含有两个未知数，例如（7）中含有三个未知数；未知项的次数是 1，例如（3）（5）（8）

中未知项的次数是 2.

答案：（1）（4）．

点睛：判定一个方程是不是二元一次方程，可看是否具备二元一次方程的几个特征，（1）它是一个整式方

程；（2）只含有两个未知数；（3）两个未知数的系数不为 0；（4）含有未知数的项的系数为 1．

典例 2 若方程 423 23   nmm yx 是二元一次方程，那么 nm  值是________．

思路引领：根据二元一次方程的定义可以得到两个方程 3m＋2＝1，m＋n＝1，从而求出
3
1

m ，

3
11n ，m＋n＝1．

答案：1．

点睛：二元一次方程未知数的次数是 1，这是此类题目的隐含条件，解题时常用这个结论列出方程．

典例 3 下列方程组中，那些是二元一次方程组？哪些不是？说明理由



（1）







254
10

yx
yx

（2）







5
3

y
x

（3）










21
42

y
x

yx
（4）








52
32

yx
yx

思路引领：（1）（2）含有两个未知数，未知数的次数都是 1 次，因此是二元一次方程组；（3）不是二元一

次方程组，因为方程 21
 y

x
 不是整式方程，所以不是二元一次方程组；（4）不是二元一次方程组，因

为方程 32  yx 的最高次数是 2，所以不是二元一次方程组．

解：（1）（2）是二元一次方程组；（3）（4）不是二元一次方程组．

点睛：识别一个方程组是否为二元一次方程组的方法是：（1）看方程组中的方程是否都是整式方程，若不

是整式，则不是二元一次方程组；（2）判断方程组中是不是只含有两个未知数；（3）判断方程组未知项的

最高次数是不是 1．

针对训练

1.下列方程是二元一次方程的是(    )

  A.xy＋8＝0        B. 2311


yx
        C.x2－2x－4＝0        D.x＝y

答案：D

2.已知方程 x|n|-1＋(n＋2)ym+3＝0 是关于 x、y 的二元一次方程，则 m＝____，n＝____.

答案：﹣2；2

3. 若 x2m-1＋5y3n-2m＝7 是二元一次方程，则 m＝____，n＝____.

答案：1；1

高频考点 2 二元一次方程（组）的解

考点解读：方程的解是能使方程两边相等的未知数的值，方程组的解是组成方程组的各个方程的各个

方程的公共解．方程的解的问题是本章考查的热点问题之一，解决此类问题时，将方程的解的概念是解决

此类问题的根本途径．

典例 4 若
3 1

2 5
x k
y k

 
   

是方程3 2 26x y  的解，则 k ＝_______．

解：把
3 1

2 5
x k
y k

 
   

代入方程3 2 26x y  ，

   ∴ 3(3 1) 2( 2 5) 26k k     ，解得：k＝3．



点睛：由于
3 1

2 5
x k
y k

 
   

是方程3 2 26x y  的解，那么将
3 1

2 5
x k
y k

 
   

代入方程两边，即可得

到一个关于 k 的一元一次方程．

典例 5 使满足方程组
3 5 2 2

3
x y m

x y m
  


 

①

②
的 x、y 的值的和等于 2，则 m2－2m＝       ．

解法一：②×3－①，得：4y＝m－2，解得：y＝ 2
4

m 
；

        把 y＝ 2
4

m 
代入②，得：x＝ 6

4
m 

．

        ∵x、y 的值的和等于 2，∴ 6
4

m 
＋

2
4

m 
＝2．

        ∴ 2m  ．∴m2－2m＝0．

解法二：①－②×2，得：x－y＝2

        ∵x、y 的值的和等于 2，

        ∴
2
2

x y
x y

 
  

，解得：
2
0

x
y


 

       把
2
0

x
y


 

代入②，得：m＝2．∴m2－2m＝0．

点睛：本题含有 3 个未知数：x、y、m，含有三个方程3 5 2 2x y m   、 3x y m  、x＋y＝2，可

看作三元一次方程组，这两种方法都是设法消去一个未知数，将三元一次方程组转化为二元一次方程组．

针对训练 2

4.已知 x＝1，y＝－2 是二元一次方程组






4

32
byx

yax
的解，则 a＝____，b＝____.

答案：﹣1；1.5

5.已知 x＝5，y＝－3 是方程 kx－y＝13 的解，则 k＝____.

答案：2

6.x＝1，y＝－2 满足(ax－2y－3)2＋|x－by＋4|＝0，求 a＋b 的值.

解：由题意可得：






04

032
byx

yax
，把 x=1，y=-2 代入方程组可得：








0421
034

b
a

，解得：







5.2
1

b
a

，则

a+b=-3.5.

高频考点 3 二元一次方程组的解法



考点解读：二元一次方程组的基本思想是消元，基本方法有代入消元法和加减消元法，将二元一次方

程组转化为一元一次方程来解决．

典例 7 解下列二元一次方程组：

 （1）
7.5

2 3
3 1 5.4
5 2

x y x y

x y

   

  


①

②

 （2）
4( 5) 5( 1) 7
2( 5) 3( 1) 5

x y
x y

   


   

①

②
  

解：（1）解：原方程组可化为
5 45
6 5 54

x y
x y

 


 

③

④

③×5－④，得19x＝171，解得：x＝9

把x＝9代入③得 45＋y＝45，解得：y＝0

∴
9
0

x
y


 

（2）解：②×2－①，得6(y＋1)－5(y－1)＝3，解得：y＝－8

            把y＝－8代入①，得 4(x＋5)＋5×(－9)＝7，解得：x＝8

         ∴
8

8
x
y


  

点睛：所有的二元一次方程组都既可以用“代入法”解，又可以用“加减法”解．但是，通过比较，我

们发现对于同一个方程组，用两种方法解有“繁”、“简”之别，所以，我们应该根据方程组的结构特点，

选择最优方法，但“加减法”比“代入法”更直观些，所以在解二元一次方程组时常常选用“加减法”．除了

这两种方法之外，对于一些特殊的二元一次方程组也有一些特殊的方法．

针对训练 3

7. 已知方程 x－2y＝4，用含 x 的式子表示 y 为________；用含 y 的式子表示 x 为________.

答案：
4

2
xy -

=

8.已知－4xm+nym-n 与－2x7-my1+n是同类项，求 m，n 的值.

解：由题意得 








②

①

nnm
mnm

1
7

由①，得 n=7-2m   ③

把③代入②，得 m-(7-2m)=1+7-2m



解这个方程，得 m=3

把 m=3 代入③，得 n=1

所以，m=3，n=1.

9.用代入消元法解方程组








②

①

723
52

yx
yx

解：由①，得 y=2x+5    ③

把③代入②，得 3x-2(2x+5)=-7

解这个方程，得 x=-3

把 x=2 代入③，得 y=-1

所以这个方程组的解是 







1
3

y
x

10.用加减消元法解方程组
   
   








②

①

5315
4413

xy
yx

解：方程组整理得 








④

③

2053
1343

yx
yx

③-④，得 y=7

把 y=7 代入③，得 3x-28=-13

x=5

所以这个方程组的解是 







7
5

y
x

11.已知方程组







8
4

byax
byax

的解为







2
2

y
x

，求 6a－3b 的值.

解：将







2
2

y
x

代入原方程组得 








②

①

822
422

ba
ba

①+②，得 4a=12

           a=3

把 a=3 代入①，得 6-2b=4

b=1



所以这个方程组的解是 







1
3

b
a

所以 6a-3b=6×3-3×1=15

12.在方程组







253
32

kyx
kyx

中，x 与 y 的和为 12，求 k 的值.

解：①×3，得  6x+9y=3k     ③

②×2，得     6x+10y=2k+4   ④

④-③，得          y=4-k

把 y=4-k 代入①，得  2x+3(4-k)=k

x=2k-6

∵ x+y=12

∴ 2k-6+4-k=12，解得 k=14

“高频”考点 4 三元一次方程组的解法

考点解读：三元一次方程组解题的基本思想也是消元，通过消元将三元一次方程组转化为二元一次方

程组来求解，解三元一次方程组的关键是选择恰当方法消元．虽然三元一次方程组的解法不属于高频考点，

但是在以后学习求二次函数解析式经常要用到，所以也必须熟练掌握。

典例 8 解方程组

解：观察三个方程发现，未知数 y 的系数成倍数关系，因此可考虑先消去 y．

①＋②×2，得 8x＋13z＝31④．②×3－③，得 4x＋8z＝20，即 x＋2z＝5⑤．

解④⑤组成的方程组 ，得 x＝－1，z＝3．

把 x＝－1，z＝3 代入②，得 y＝0.5．

所以原方程组的解为．

点睛：若三个方程中有某个未知数的系数的绝对值相等或成倍数关系，可先消去这个未知数，转化为

二元一次方程组求解．

针对训练 4

13．解方程组

解：①×3－②×2，得 y－2z＝－1④．①×5－③×2，得 y－32z＝－31⑤．













13765
11523
9342

zyx
zyx
zyx

http://www.mathschina.com/


解④⑤组成的方程组 ，

得 y＝1，z＝1．把 y＝1，z＝1 代入①，得 x＝2．

所以原方程组的解为．

高频考点 5 二元一次方程组的应用

典例 9 小华写信给老家的爷爷，慰问“八一”建军节．折叠长方形信纸、装入标准信封时发现：若将信纸如

图 8－1 两次对折后，沿着信封口边线滑入时宽绰有 3.8cm；若将信纸如图 8－2 三折折叠后，同样方法装入

时宽绰 1.4cm；试求出信纸的纸长与信封的口宽．

                 图 8－1                                    图 8－2

思路引领：本题由小华两种不同的折叠长方形信纸装入标准信纸的方法（如图 8－1、8－2），我们获知

两个重要的信息，即：信纸纸长的四分之一信封的宽口；信纸纸长的三分之一信封的宽口－1.4．故可列出

符合题意的方程组.

解法一：设信纸的纸长为， 

根据题意得：  

解得; 

所以信封的口宽为． 

答：信纸的纸长为，信封的口宽为.

解法二：设信纸的纸长为与信封口宽， 

 

解得：

答：信纸的纸长为，信封的口宽为． 

点睛：这是一道生活情境应用题，生活中的折纸问题具有趣味性，能激发考生的解题兴趣.解题的关键

在于：从新颖别致的图文信息中找出蕴含的列方程组的两个等量关系．

典例 10  某汽车运输队要在规定的天数内运完一批货物，如果减少 6 辆汽车则要再运 3 天才能完成任务；

如果增加 4 辆汽车，则可提前一天完成任务.那么这个汽车运输队原有汽车多少辆？原规定运输的天数是多

少？

思路引领：等量关系：

    ①减少 6 辆汽车后运输的货物=原规定运输货物；

    ②增加 4 辆汽车后运输的货物=原规定运输货物.



解：设这个汽车运输队原有汽车 x 辆，原规定完成的天数为 y 天，每辆汽车每天的运输量为 1.根据题意可得

              

化简整理得 

解这个方程组得 

答：原有汽车 16 辆，原规定完成的天数为 5 天.

针对训练 5

14.某校七年级安排宿舍，若每间宿舍住 6 人，则有 4 人住不下，若每间住 7 人，则有 1 间只住 3 人，且空

余 11 间宿舍，求该年级寄宿学生有多少人？宿舍有多少间？

解：设该年级寄宿学生有 x 人，宿舍有 y 间.根据题意可得

解这个方程组，得 

答：该年级寄宿学生有 514 人，宿舍有 85 间.

15.A、B 两地相距 36 千米.甲从 A 地出发步行到 B 地，乙从 B 地出发步行到 A 地.两人同时出发，4 小时相

遇，6 小时后，甲所余路程为乙所余路程的 2 倍，求两人的速度.

解：设甲、乙两人的速度分别为 x 千米/时和 y 千米/时.根据题意可得

    

解这个方程组，得 

答：甲、乙的速度分别为 4 千米/时和 5 千米/时.

第二部分 能力提升训练

1.小红用 110 根长短相同的小木棍按照如图所示的方式，连续摆正方形或六边形，要求相邻的图形只有一条

公共边.

(1)小红首先用 m 根小木棍摆出了 p 个小正方形，请你用等式表示 m，p 之间的关系：__________；

(2)小红用剩下的小木棍摆出了一些六边形，且没有木棍剩余.已知他摆出的正方形比六边形多 4 个，请你求

出摆放的正方形和六边形各多少个？

(3)小红重新用 50 根小木棍，摆出了 s 排，共 t 个小正方形.其中每排至少含有 1 个小正方形，每排含有的小

正方形的个数可以不同.请你用等式表示 s，t 之间的关系，并写出所有 s，t 可能的取值.

解：(2)设六边形有 x 个，正方形有 y 个.根据题意可得

    



解这个方程组，得 

所以正方形有 16 个，六边形有 12 个.

(3)根据题意可得 3t+s=50

又根据题意可得，t≥s，且 s，t 均为正整数. 

因此 s，t 可能的取值为：

，，或.

2.方程组的解是，求方程组的解.

解：根据题意，把代入，可得，把①和②分别乘以 5 可得，和比较，可知，因此所求方程组的解为.

第三部分 2021 中考真题链接

一、选择题

1．(3 分)(2021 年南宁中考数学试卷；)(2021·南宁) 《九章算术》是人类科学史上应用数学的“算经之首”，

书中记载：今有三人共车，二车空；二人共车，九人步．问：人与车各几何？译文：若 3 人坐一辆车，则

两辆车是空的；若 2 人坐一辆车，则 9 人需要步行，问：人与车各多少？设有 x 辆车，人数为 y，根据题意

可列方程组为（　　）

A． B．

C． D．

答案：B

解析：本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组以及数学常识，找准等量关系，正确列出二元一次方

程组是解题的关键，设共有 y 人，x 辆车，依题意得：，因此本题选 B．

2．(3 分)(2021 年无锡市中考数学试卷；)(2021·无锡)方程组的解是（　　）

A． B． C． D．

答案：C

解析：本题考查了二元一次方程组的解法．题中两个方程中，y 的系数互为相反数，可用加减消元法消去 y，

求出 x=4，进而得到 y=1，方程的解为．因此本题选 C．

3．(3 分)(2021 年天津中考数学试卷；)（2021•天津）方程组的解是（　　）

A． B． C． D．

答案：B

解析：



本题考查了解二元一次方程组，用代入法解方程组的时候建议选择系数绝对值最小的项转化，再代入求解；

用加减消元不要急着加减，先观察消哪一个未知数最方便，解完方程组之后，一定要写解．注意，①算完

之后最好把得出的解代入原方程组验证；②对于选择题来说，实在不会解方程组的同学，可以把选项中的

解代入原方程组，一一验证也可得出正确的答案．本题可以用代入消元法解二元一次方程组或者用加减消

元法解二元一次方程组．

，由②﹣①，得：2x＝2，∴x＝1，把 x＝1 代入①式，得：1+y＝2，解得：y＝1，∴原方程组的解为．因此

本题选 B．

4．(3 分)(2021 年衢州中考数学试卷；)(2021·衢州) 《九章算术》是中国传统数学的重要著作，书中有一道

题“今有五雀六燕，集称之衡，雀俱重，燕俱轻；一雀一燕交而处，衡适平；并燕雀重一斤.问:燕雀一枚，

各重几何?”译文:“五只雀、六只燕，共重 1 斤(古时 1 斤=16 两)，雀重燕轻，互换其中一只，恰好一样重，

问:每只雀、燕重量各为多少?”设雀重 x 两，燕重 y 两，可列出方程组(   )

A.                   B. 

C.                    D.  

答案：A

解析：本题考查了二元一次方程组，根据五只雀、六只燕，共重 1 斤(古时 1 斤=16 两)可列出方程

5x+6y=16，根据雀重燕轻，互换其中一只，恰好一样重可列出方程 4x+y=5y+x，因此本题选 A．

5．(3 分)(2021 年成都中考数学试卷；)（2021•成都）《九章算术》卷八方程第十题原文为：“今有甲、乙二

人持钱不知其数．甲得乙半而钱五十，乙得甲太半而亦钱五十．问：甲、乙持钱各几何？”题目大意是：甲、

乙两人各带了若干钱．如果甲得到乙所有钱的一半，那么甲共有钱 50；如果乙得到甲所有钱的，那么乙也

共有钱 50．问：甲、乙两人各带了多少钱？设甲、乙两人持钱的数量分别为 x，y，则可列方程组为（　　）

A． B．

C． D．

答案：A

解析：本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，设甲需持钱 x，乙持钱 y，

根据题意，得：，因此本题选 A．

6．(3 分)(2021 年××中考数学试卷；)(2021·苏州)某公司上半年生产甲、乙两种型号的无人机若干架，已知

甲种型号无人机架数比总架数的一半多 11 架，乙种型号无人机架数比总架数的三分之一少 2 架．设甲种型

号无人机 x 架，乙种型号无人机 y 架，根据题意可列出的方程组是（　　）

A． B．



C． D．

答案：D



解析：本题考查了根据实际问题列二元一次方程组，根据题目中的相等关系列方程组为，因此本题选 D．

7．(3 分)(2021 年南通中考数学试卷；)（2021·南通）《孙子算经》中有一道题，原文是：“今有木，不知长

短．引绳度之，余绳四尺五寸；屈绳量之，不足一尺．木长几何？”意思是：用一根绳子去量一根长木，绳

子还剩余 4.5 尺；将绳子对折再量长木，长木还剩余 1 尺，问木长多少尺？设木长为 x 尺，绳子长为 y 尺，

可列方程组为

A． B． C． D．

答案：D 

解析：本题考查的是列方程（组），是以数学文化的形式出现，题目中隐含两个等量关系是：绳长－木长＝

4.5；木长－绳长＝1，据此可列方程组．

考点:二元一次方程组的应用}

8．(3 分)(2021 年广西北部经济区中考数学试卷；)（2021·广西北部经济区）《九章算术》是人类科学史上应

用数学的“算经之首”，书中记载：今有三人共车，二车空；二人共车，九人步．问：人与车各几何？译文：

若 3 人坐一辆车，则两辆车是空的；若 2 人坐一辆车，则 9 人需要步行．问：人与车各多少？设有 x 辆车，

人数为 y，根据题意可列方程组为（    ）

     A．          B．         C．        D．

答案：B

解析：本题考查了二一元一次方程组的应用，根据题意可知：3 人坐一辆车，一共有(x－2)辆车坐满人，，于

是总人数为 y＝3(x－2)；2 人坐一辆车，则 9 人需要步行，那么总人数为 y＝2x＋9，从而列方程组为，故选

B．

9．(4 分)（2021 永州）中国传统数学重要著作《九章算术》中记载：今有共买物，人出八，盈三；人出七，

不足四，问人数、物价各几何？据此设计一类似问题：今有人组团购一物，如果每人出 9 元，则多了 4 元；

如果每人出 6 元，则少了 5 元，问组团人数和物价各是多少？若设 x 人参与组团，物价为 y 元，则以下列出

的方程组正确的是（　　）

A． B．

C． D．

答案：A

解析：本题考查由实际问题抽象出二元一次方程组，解答本题的关键是找出等量关系，列出相应的方程

组．根据如果每人出 9 元，则多了 4 元；如果每人出 6 元，则少了 5 元，可以列出相应的方程组，从而可

以解答本题．

解：由题意可得，故选：A．
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